

沧桑之变: 两户农民的30年

本报记者 岳德彬 张绍勇 摄影报道

大山深处的“红旗村”

30年前,在贵州高原的大山深处,有一个“吃粮靠返销,用钱靠贷款,舀水不上锅”的极贫山村,村民人均吃粮不足150公斤,年人均收入100来元。2007年,这个山村人均吃粮240公斤,年人均收入5100元。村里当年陈旧的瓦房、破烂的茅草房几乎绝迹,到处是砖混“洋房”,仅去年10月到今年9月,就有50家村民修建新房,据估算,不含装修,仅建房款就有400余万元。

这个村,就是普定县马关镇云云村。“靠什么富起来?”,坐在记者对面的几位村民异口同声地说:靠的是改革开放的好政策!

1978年党的十一届三中全会后,肖国昌当上了村党支部书记,在各级党委、政府的领导下,他带领群众“建环境封山育林”、“学文化科学种田”、“强素质集资办学”、“搞副业千方百计”、“学政策认认真真”,很快改变了云云的贫困落后面貌,多次获得中央、省、市、县的奖励和表彰。1997年1月,省委、省政府授予该村全省“小康村”称号,10月又授予该村全省“红旗村”称号(全省7个);1999年,中宣部授予该村全国先进文

明单位称号;2001年,中组部表彰该村党支部为全国先进基层党组织;今年,云云村党支部又获得多项表彰。这个村还是全国农业旅游示范点。

如今,1700多人的云云,有200多人在外经商,226人在外工作,有10多支建筑施工队伍,更有不少种植能手。肖国昌一家6口,就有4个大孩子。

本记者在肖国昌和钱开友家找到和拍摄的一组图片,可以生动反映中国农村改革开放以来的沧桑之变,可以倾听到中国农民在建设中国特色社会主义道路上豪迈前进的历史足音。

肖国昌家的“两代”房屋



肖国昌家的老屋破烂不堪,岌岌可危。



肖国昌勤劳致富后,建起了气派的新居。

钱开友家的两张“全家福”

村民钱开友家的两张“全家福”,是他家生活由穷变富的真实“写照”,也是云云农民脱贫致富奔小康的见证。

第一张拍摄于1977年。前排正中钱开友的父亲穿一件长衫,一双破旧的胶鞋,照片上还有他的妻子和5个孩子。背景里“土改”时分得的两间房子已经破旧。第二张拍摄于2000

年,钱开友的父亲“不在了”,钱开友(前排左二)穿着毛领大衣,皮鞋亮光的。5个孩子长大了,有了孙子、外孙,所有人的衣着都很时髦。背景是他家的新居大门,外墙贴着瓷砖。钱开友说,新中国建立前,他家同村里绝大多数乡亲一样,都很穷,他家住的是茅草房,用荆棘和稻草当墙。“解放后”分得两间厢房,那房子即使新的时候,比起现在住的房子,也是天壤之别。起初,他是在供销社干,后来政策紧,生活十分困难,吃碗面都是稀奇物。1978年后,政策好,他开始搞废旧回收,收益

相当不错。后来他用8万元修建了新房,给老老五买了“中巴”跑客运;女娃老三在普定开门市,生意不错;女娃老四现定居加拿大,她的先生在深圳有几个公司。他指着第二张“全家福”最右面抱着娃娃的高个子青年说:“那就是四姑爷”。他还留恋废旧回收,“以旧生新,保护环境,节约资源,可惜人老跑不动了”。

说来说去,钱开友归结为一句话:“这30年,我们农民活得精彩了!”。



拍摄于1977年的“全家福” (翻拍)



拍摄于2000年的“全家福” (翻拍)

用诚信拓宽致富之路

紫云农村信用社帮扶困难农户纪实

金秋九月,紫云县宗地乡一片生机,正值丰收繁忙季节,记者来到紫云县宗地乡田间地头,只见农民们有的在整理菜地,有的在收烤烟,农业生产红红火火。宗地乡村民刘兴忠深有感触地对记者说:“今年,宗地乡有一个鲜明特点,那就是农民发展生产不再为资金而发愁,这完全得益于宗地乡政府的不努力,使宗地乡成为了紫云自治县首个信用乡,我们现在贷款方便了很多,再也不像过去那样复杂了,而且利息也下降了,我现在喂了22头猪,将大力发展养殖业。”

宗地乡作为麻山腹地一个少数民族聚居乡,是一个典型的山区农业乡,生态环境恶劣,多数地方水资源紧缺,人畜饮水十分困难,收入来源少,信息闭塞,土壤瘠薄,广种薄收,全乡人均产粮280斤,人均纯收入仅1280元,贫困面广,贫困程度深,经济发展缓慢。但乡村领导重视“三农”问题,千方百计帮助农民致富,尤其是这里的农民,人穷志不短,他们信用意识强,且勤劳肯干,但长期以来,一直困扰着乡村发展的最大问题仍然是资金困难,贷款难成了山区群众的最大叹息。

然而,乡信用社也有自己的难处,面对信贷资金大量发放,而无法如期收回,影响信用社经济效益,只能是缩手缩脚,不敢大胆开展信贷工作。如何有效解决农民贷款难和信用社怕贷款这一长期未决的矛盾,实现信用社和农民均增收的“双赢”目标呢?

万事开头难,创建伊始,紫云县农村信用联社认真谨慎,周密部署,在充分调查研究的基础上,审慎决定把宗地乡作为紫云县第一家农村信用社信用乡来创建。仅凭信用贷款就可以贷款吗?农民兄弟的心里充满了种种疑惑,农民兄弟张某某养猪资金不够,当他手持信用贷款证将信将疑的到农村信用社办贷款,当他用贷款证几分钟之内就贷到第一笔款时,他顿时惊呆了,太方便,简直不敢相信!很快,李某,杨某,吴某一个一个农民拿到了钱,老百姓终于相信了。

小额信用贷款给宗地乡农民带来看得见,摸得着的利益,很快传遍了全乡各个角落,在乡党委、政府组织大批干部下村,广泛宣传评定信用村、户的意义之后,宗地乡各村掀起了争当信用村的热潮,并涌现出许多感人的故事。许多贫困户多年来欠的钱,一直无力归还,村委会替他们还上了,一位姓谢的老人感慨地说:“信用是做人第一准则,人未死债不烂,我确实苦于无能为力,感谢村委会解除我几十年的心病。”

诚实守信作为一种社会风尚,已逐渐成为经济活动和社会生活的基本准则及各行各业共同遵守的职责。信用工程开展如一场春风,吹绿了宗地乡的山山水水,如一场春雨,滋润了宗地乡这片土地。宗地乡乡长罗锦金告诉记者:“宗地乡被评为紫云县首个信用乡之后,简化了老百姓的贷款手续,使老百姓有资本加大农业投入,给农民增产、增收带来了好处,并且改善了社农关系,农村经济发展,农民富裕,农信社两旺,同时也改善了干群关系,上访告状的少了,发展自己的事业多了,农村秩序稳定,宗地乡得到了很好的发展。”

紫云自治县农村信用联社主任田锦明,不仅仅着眼于自己的工作范围,为农民发放贷款而贷款,而是和员工们一道将延伸触角,在深度、广度上为农民致富扎实做好服务大文章。他说,基于宗地乡身处麻山重地,这里的农民朴实、勤劳、信用好,并且乡党委谋发展、谋发展的工作思路十分清晰,并且一直都十分关心、支持农村信用社工作,使农村信用社取得了很好的发展,信贷管理较为规范,农村信用环境较好,宗地乡开展信用乡创建,得到了广大人民群众的支持,在贷款利率上给他们很大优惠,通过信贷服务的改善,调整农业产业结构,大大促进了农业的发展。

如今的宗地乡一片生机盎然的景象,但是农村信贷服务工作任重道远,这只是一个起步,以后的工作将会更加艰难。建设社会主义新农村是我国现代化进程中的重大历史任务,建设新农村的关键是加快农村经济发展,千方百计增加农民收入。农村信用社是支持农村经济发展的主力军,宗地乡要发展,就离不开农村信用社的支持。经济与金融相辅相成,在借助农村信用社金融平台发展的同时,要给农村信用社的发展营造一个良好的信用环境,从而助推宗地乡经济的发展。要大力支持农村信用社工作,大力倡导社会信用,积极依靠政府力量,帮助农村信用社打击一切逃废债务,全力帮助信用社清收不良贷款,营造良好的信用环境。

深度·关注

新参加工作职工及新调入职工住房公积金月缴存额的确定

新参加工作的职工从参加工作的第二个月开始缴存住房公积金,月缴存额为职工本人当月工资乘以职工住房公积金缴存比例。其程序如下:
1.单位以职工本人新参加工作的当月工资计算出新调入的职工的住房公积金的个人与单位月缴存额。
2.单位应在发放新调入职工的工资之日起,为该职工办理住房公积金的缴存。
3.新调入的职工在调入前已建立住房公积金的,单位填写《住房公积金缴存变更清册》、《住房公积金转移通知书》,送住房公积金管理中心办理缴存登记。并持住房公积金管理中心审核文件到受托银行办理该职工住房公积金账户的设立或转入手续。
4.新调入的职工在调入前未建立住房公积金的,与新参加工作的职工一样,受委托银行、住房公积金管理中心应直接为其设立住房公积金个人账户。
单位新调入的职工从调入单位发放工资之日起缴存住房公积金,月缴存额为职工本人当月工资乘以职工住房公积金缴存比例。

公积金之窗
安顺市公积金管理中心主办

市普查办安排部署经济普查普查指导员和普查员选聘与培训等工作事宜

9月4日上午,我市召开第二次经济普查工作会议,安排部署经济普查宣传、普查指导员和普查员的选聘与培训、普查区划分等工作。各县(区)经济普查领导小组办公室、分管普查业务的副主任以及业务人员、市经济普查领导小组办公室全体人员参加了会议。
市第二次经济普查领导小组副组长、统计局局长、市经济普查办公室主任罗吉红同志与会并作讲话。他要求各(区)要采取多种形式加大普查宣传力度,继续提高经济普查的公众知晓率,抽调人员尚未完全到位的个别单位要抓紧落实,同时要协调解决和配备好有关的普查用物资及用品,做好普查信息的沟通与反馈工作,各县(区)要相互学习,相互借鉴,相互督促,共同做好全市经济普查工作。
市第二次经济普查领导小组办公室副主任、市统计

局统计师孙健勇传达了全省经济普查工作会议精神和有关普查工作进行了安排部署。

会上还传达了学习了《贵州省第二次经济普查普查指导员、普查员的选聘和培训细则》,并就相关问题提出了明确要求,介绍了《贵州省第二次经济普查普查区划分工作细则》,同时就个体经营户普查指标设置进行了讨论。认为在不改变国家调查方案、不影响国家调查进度、保证满足国家调查需要的前提下,有必要结合自身实际,适当扩充相关指标,以便通过普查,能进一步了解和掌握全市个体经营户的生产经营状况。

经济普查 利国利民
市第二次经济普查办公室协办

知识产权简明知识

一、什么是知识产权?

知识产权是人们就其智力创造的劳动成果所依法享有的专有权利。一般来说,知识产权分为工业产权和著作权两大类,专利权是工业产权中最主要的部分。

二、什么是专利?

专利是专利权的简称,它是由国家按专利法授予申请人在一定时间内对其发明创造成果所享有的独占、使用和处分的权利。它分为发明、实用新型、外观设计三类。

三、专利权人的义务有哪些?

专利权人应在获得专利权后,按时缴纳专利年费,若不按时缴纳专利年费,专利权就会丧失,发明成果将不再受专利法保护,任何人都可以随意使用。

四、专利具有哪些特性?

专利具有独占性、时间性和地域性。
1、独占性:专利法第11条规定:“发明和实用新型专利权被授予后,除本法另有规定的以外,任何单位或个人未经专利权人许可,都不得实施其专利,即不得为生产经营目的的制造、销售、进口其专利产品,或者使用其专利方法以及使用、许诺销售、销售、进口依照该专利方法直接获得的产品。外观设计专利权被授予后,任何单位或个人未经专利权人许可,都不得实施其专利,即不得为生产经营目的的制造、销售、进口其外观设计专利产品。”
2、时间性:发明成果只在专利保护期限内受到法律保护,期限届满或专利

权中途丧失,任何人都可无偿使用。发明专利保护期限20年;实用新型专利外观设计专利保护期限10年。

3、地域性:一项发明在哪个国家获得专利,就在那个国家受到法律保护,别国则不予保护。

五、为什么要申请专利?

申请专利既可以保护自己的发明成果,防止科研成果流失,同时也利于科技进步和经济发展。人们可以通过申请专利的方式占据新技术及其产品的市场空间,获得相应的经济效益(如通过生产销售专利产品、转让专利技术、专利入股等方式获利)。

六、有了技术成果先申请专利还是先发表论文?

既想要荣誉,又想要市场和效益,就应当先申请专利再发表文章,否则就会因丧失新颖性而无法申请专利,多年的心血就会付诸东流。在我国,审批专利采用先申请原则,即两个以上的申请人向专利局提出同样的专利申请,专利权授予最先申请专利的个人或单位,因此申请人应及时将其发明申请专利,以防他人抢先申请。

七、申请专利有哪些途径?

1、直接到国家知识产权局专利局申请专利或通过挂号邮寄申请文件方式申请专利(专利申请文件有:请求书、权利要求书、说明书附图、说明书摘要、摘要附图)。
2、委托专利代理人代办专利申请。

采用这种方式,专利申请质量较高,可以避免因申请文件撰写质量问题而延误审查和授权。

八、对专利局驳回专利申请决定不服怎么办?

专利申请被驳回后,申请人对专利局的驳回决定不服的可以在收到驳回通知书之日起3个月内向专利复审委员会书面提出复审请求。

申请人对专利复审委员会做出的维持专利局驳回决定的复审决定不服时可以在收到通知之日起3个月内,向人民法院起诉。

九、经济收入少,申请专利交费有困难怎么办?

1、可向国家专利局申请减缓;
2、也可向当地知识产权局申请知识产权申请专项资助。

十、什么是假冒他人专利的行为?

《中华人民共和国专利法实施细则》第八十四条规定:

- 1、未经许可,在其制造或销售的产品、产品包装上标注他人的专利号;
- 2、未经许可,在广告或者其他宣传材料中使用他人的专利号,使人将所涉及的技术误认为是他人的专利技术;
- 3、未经许可,在合同中使用他人的专利号,使人将合同涉及的技术误认为是他人的专利技术;
- 4、伪造或者变造他人的专利证书、专利文件或者专利申请文件。

(安顺市知识产权局供稿)

